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COMISSAQ PERMANENTE DE CONCURSOS

NIVEL SUPERIOR MAGISTERIO

PROFESSOR MATEMATICA

EXAME GRAFOTECNICO:

(Transcreva a frase abaixo no local indicado na sua Folha de Respostas)

Seus filhos sao fortes, seu povo tem fé
h, meu Sao José! Sao José de Piranhas!

INSTRUGOES:
Verifique se este caderno de provas contém 40 (quarenta) questdes de multipla escolha, sendo Portugués de 01 a 15,
Conhecimentos Pedagogicos e Legislagdo Educacional de 16 a 25 e Conhecimentos Especificos de 26 a 40.

Observe se ha falhas ou imperfeigdes graficas que causem duvidas. Caso existam, comunique imediatamente ao Fiscal
de Sala.

Verifique se os dados existentes na Folha de Respostas conferem com os dados do Cartdo de Inscrigao.

Esta Prova tem duragéo de 4 (quatro) horas. Nao é permitida a saida do candidato antes de esgotado o tempo minimo de
2 (duas) horas.

E vetado, durante a prova, o intercambio ou empréstimo de material de qualquer natureza entre os candidatos, bem como
o uso de celulares, calculadoras e/ou qualquer outro tipo de equipamento eletrénico. Afraude, ou tentativa, a indisciplina e
o desrespeito as autoridades encarregadas dos trabalhos sao faltas que eliminam o candidato.

m Assine a Lista de Presencga e entregue ao Fiscal de Sala a Folha de Respostas devidamente assinada, bem como o
Caderno de Prova.
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PORTUGUES

Leia o Texto I eresponda as questdesde 1 a 5.

Texto I
EXITO PESSOAL, FRACASSO NACIONAL
O descaso com a educagdo faz o pais avangar muito pouco

Nos esportes, s6 comemoramos o vencedor — o segundo colocado ndo recebe festa. Na educacdo, porém, consideramos
vitéria um avango pessoal, ainda que seja prova de fracasso nacional. A televisdo tem mostrado a fala de um jovem brasileiro
celebrando ser o primeiro de sua familia a ingressar em curso superior. Nao ha duvida do sucesso do menino ao ser uma excegdo em sua
familia. Mas seu sucesso pessoal e a publicidade como éxito social sdo provas do descaso nacional com a educagdo. Na terceira década
do século XXI, duzentos anos depois da independéncia, quase um século ¢ meio de republica, quarenta anos depois da
redemocratizacdo, quinze anos de governos de esquerda, o atual ocupante do Planalto comemora o primeiro membro de uma familia a
ingressar no ensino superior.

A publicidade revela fracasso ao admitir que o éxito do jovem ainda é uma exce¢do, sem mesmo dizer qual a qualidade de seu
curso para dar-lhe chances na vida e condigdes de ajudar a construir um Brasil melhor. O governo ignora o fracasso publico de ndo
conseguir assegurar a conclusio da educacédo de base com qualidade a todos os brasileiros, independentemente da renda e do enderego
de suas familias. O jovem merece aplausos, mas sua gloria indica que dez governos democraticos ainda comemoram a excegdo devido
ao descuido por ndo terem feito do ingresso na faculdade uma regra natural do talento de cada jovem, de qualquer origem social.

Quando o jovem brilhante e bem-sucedido que aparece na publicidade do governo nasceu, a democracia ja tinha 20 anos [ ...].
Desde entdo, o Brasil assistiu a diversas politicas publicas positivas que permitiram aumento substancial no nimero de vagas no ensino
superior, inclusive gracas a adog¢do de cotas raciais e sociais. Sem esse aumento de vagas e essas cotas, o jovem talvez ndo tivesse
conseguido ser o primeiro da familia a ingressar no ensino superior, mas os governos democraticos, inclusive de esquerda, ndo
conseguiram fazer com que todos os jovens terminem a educag@o de base em cursos de qualidade para poder caminhar na vida em
busca da felicidade pessoal, dispondo do conhecimento necessario para participar da construgdo do pais, e a0 mesmo tempo disputar
vaga no ensino superior em condi¢des iguais, independentemente da desigualdade social na sua origem. O governo comemora o €xito
pessoal devido ao fracasso governamental: a justa comemoragao de uma familia pobre por conquistar a excegdo do ingresso no ensino
superior decorre da pobreza do governo na educagio de base.

E como se, no lugar de promover a aboli¢@o da escravatura para todos, os governos ainda hoje comemorassem a alforria de um
jovem brilhante que consegue o raro feito de ser o primeiro de sua familia a sair da escravidao ao ingressar no ensino superior. [...]
Precisamos parar de comemorar excegdes.

Fonte: BUARQUE, Cristovam. Exito pessoal, fracasso nacional. Revista Veja, Sio Paulo, 2884 ed., 15 mar. 2024. Disponivel em:
https://veja.abril.com.br/coluna/cristovam-buarque/exito-pessoal-fracasso-nacional/. Acesso em: 20 ago. 2024.

1*QUESTAO
Assinale aalternativa CORRETA acerca da tipologia textual predominante e das ideias apresentadas no Texto I.

a) A tipologia textual é predominantemente argumentativa, haja vista a presen¢a de uma construcdo argumentativa no sentido de
criticar o “descaso” com a educagdo no Brasil.

b) Atipologia textual predominante é a narrativa, uma vez que o texto tem como objetivo contar a historia de um jovem que ingressou
no ensino superior.

¢) Atipologia textual é predominantemente argumentativa, haja vista a critica a comemoragao de uma familia pobre por conquistar a
exce¢do do ingresso no ensino superior.

d) Atipologia textual predominante é a narrativa, uma vez que o autor apresenta as politicas educacionais do governo e aponta como
elas garantem a igualdade de oportunidades a todos os brasileiros.

e) Atipologiatextual predominante € a descritiva, uma vez que o texto se concentra exclusivamente em exaltar o mérito pessoal deum
jovem que ingressou no ensino superior, sem fazer qualquer critica a educagao ptiblica ou aos governos.

2*QUESTAO

Analise as assertivas que seguem a respeito das estratégias de coesdo textual empregadas no Texto 1.

I-  Notexto, os termos “menino”, “jovem”, “jovem brilhante” formam uma cadeia coesiva em torno do referente “jovem brasileiro”.

II- Arepeticdo dotermo “descaso” ao longo do texto quebra a coesdo textual e prejudica a fluidez da leitura.

III- O pronome “sua” no fragmento “O jovem merece aplausos, mas sua gloria indica que dez governos democraticos ainda
comemoram a exce¢ao devido ao descuido” (2°§) retoma o referente “o jovem”™.

IV- O pronome “seu” utilizado no trecho “Mas seu sucesso pessoal e a publicidade” (1°§) retoma o termo “educagdo”, contribuindo
paraa coesdo textual por retomada anaférica.

E CORRETO o que se afirma apenas em:

a) ILIelV. ¢) LIlelV. e) IIL
b) Ielll d L
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3*QUESTAO
No fragmento: “A publicidade revela fracasso ao admitir que o éxito do jovem ainda é uma exce¢do, sem mesmo dizer qual a qualidade
de seu curso para dar-lhe chances na vida e condigdes de ajudar a construir um Brasil melhor.” (2°§), o termo “lhe”:

I- Trata-se de um pronome obliquo atono, empregado para retomar um termo antecedente.

II- Completa o sentido do verbo “dar”, funcionando como complemento verbal indireto.

III- Poderia ser substituido por “lhes” sem alterar o sentido da frase.

IV- Ousode “lhe” esta incorreto gramaticalmente, devendo ser substituido por “o” para concordancia adequada.
V- Poderia ser omitido sem prejuizo para a corre¢ao e os sentidos originais.

ECORRETO o que se afirma apenas em:

a) IL ¢) LILIelV. e) Iell
b) II,IIeV. d L
4*QUESTAO

Analise o emprego da pontuagdo no fragmento: “Quando o jovem brilhante e bem-sucedido que aparece na publicidade do governo
nasceu, ademocracia ja tinha 20 anos” (3°§).

I- Avirgulaesta sendo empregada adequadamente para separar a oragdo subordinada adverbial temporal.

II- Umanova virgula deveria ser inserida apos “publicidade” a fim de isolar a expressao “do governo nasceu”.
III- A virgula apds “nasceu” delimita a orag¢@o subordinada adverbial anteposta.

IV- Avirgulaapos “nasceu” esta delimitando oragio subordinada substantiva.

ECORRETO o que se afirma apenas em:

a) lelll. c) IllelV. e) IllelV.
b) LI IlIelIV. d L
5*QUESTAO

Avalie as assertivas abaixo acerca do emprego da crase no fragmento “Desde entdo, o Brasil assistiu a diversas politicas publicas
positivas que permitiram aumento substancial no nimero de vagas no ensino superior, inclusive gragas a adog¢@o de cotas raciais e
sociais” (3°9).

I-  Oacento grave foi empregado para marcar a fusdo de preposi¢do com adjunto adverbial feminino.

II- O sinal indicativo da crase foi empregado para marcar a fusio da preposi¢io exigida por um termo subordinante com o artigo
feminino exigido por um termo dependente.

III- O sinal indicativo da crase no fragmento destacado no enunciado justifica-se pela mesma razdo do emprego da crase no excerto
“Estou me referindo a escola de perto de casa”.

IV- O sinal indicativo da crase no fragmento destacado no enunciado justifica-se pela mesma razao do emprego da crase no excerto
“O pai damenina saiu as pressas”.

E CORRETO o que se afirma em:
a) Ilelllapenas. ¢) IlelVapenas. e) lelllapenas.
b) LILIIelV. d) Ilapenas.

Leia o Texto Il e responda as questdes 6 e 7.

Texto I1

ESTIVER PRONTO,

clrcn

Disponivel em: https://www.instagram.com. Acesso em: 06 set. 2024.
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6"QUESTAO
Considerando os sentidos autorizados pelo Texto I1, analise as assertivas abaixo.

I-  Otextosuscitauma reflexdo sobre a espera pelo momento certo.

II- Otextosugere que devemos esperar até nos sentirmos totalmente preparados antes de darmos inicio a qualquer tarefa importante.
III- Otextonosensinaque avida é longa e sempre havera tempo suficiente para nos prepararmos completamente antes de agir.

IV- O textofomentaaideia de que devemos sempre buscar o maximo de preparo e conhecimento antes de dar o primeiro passo.

V- Otextonos alerta para o risco de nunca comegarmos algo se sempre esperarmos o momento ideal.

ECORRETO o que se afirma apenas em:
a) LIleIV.

b) IeV.

c) IIelV.

d) V.

e) lell

7°QUESTAO
Assinale a alternativa CORRETA em relagéo a estrutura do periodo “Quando eu estiver pronto, comego”.

a) Aoracdo “Quando eu estiver pronto” exerce a funcéo de sujeito.

b) O fragmento “Quando eu estiver pronto” ¢ a oragao principal.

¢) Aconjun¢do “quando” introduz uma oragéo subordinada substantiva objetiva direta.

d) Operiodo ¢ composto por subordinagio, pois ha uma oragao principal e uma oragéo subordinada.
e) O periodo é composto por coordenagdo, pois ha duas oragdes independentes.

8*QUESTAO
Leia o post abaixo e analise as assertivas que seguem:

'\\\@T@/ Y
\ EXISTEM ,
 PESSOAS
- QUE SAO
NOSSOS
~ LUGARES
- FAVORITOS.
N

Disponivel em: https://www.instagram.com. Acesso em: 05 set. 2024.

s

I-  Otermo “existem” so pode ser substituido pelo termo “hd” se realizados os devidos ajustes gramaticais.

II- Otermo “existem” pode ser substituido, com correcdo gramatical e sem alterac@o de sentido, pelo termo “ha”.
III- O pronome relativo “que” pode ser substituido pela forma “as quais”.

IV- O termo “favoritos” esta no plural para concordar com “sao”.

ECORRETO o0 que se afirma apenas em:

a) LIelV.
b) lelV.
¢) Ielll
d) IIL.

e) Tell
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Leia o Texto IIl e responda as questdesde 9 a 13.
Texto I11
Florestas nativas, plantacdes comerciais e a vida na Terra

Nosso planeta esta vivenciando uma série de eventos climaticos de proporgdes catastroficas. Dentre eles podemos apontar as
recentes tragédias ocorridas no Rio Grande do Sul, com enchentes avassaladoras, e a seca na Amazonia e no Pantanal.

Cientistas, estudantes, politicos ¢ demais membros da sociedade somam esfor¢os para mitigar tais acontecimentos o mais
rapido possivel. A polui¢do ambiental causada pelo uso continuo de combustiveis fosseis, queimadas, conversdo do uso
(desmatamento) e a degradagdo dos solos sdo as principais causas da deterioragdo do nosso ambiente.

As florestas nativas ¢ as plantacdes comerciais desempenham um papel fundamental nas estratégias de mitigagdo das
mudangas climdticas. Conforme o ultimo levantamento publicado pela FAO (Organizacdo das Nagdes Unidas para Alimentagdo e
Agricultura), em 2020, existem no mundo aproximadamente 4.058.931.000 hectares ocupados com florestas nativas.

O Brasil € o segundo pais com maior area florestal nativa, totalizando 496.620.000 hectares. Ja as plantagdes comerciais, com
espécies florestais de rapido crescimento, como eucalipto, pinus e outras espécies, ocupam areas de 7,6 milhdes, 1,9 milhdo e 500 mil
hectares dos solos brasileiros, respectivamente (IBA,2023).

Cabe aqui destacar os servigos ecossistémicos providos pelas florestas e plantagdes. Dentre os servigos basicos, podemos
citar a realizacdo da fotossintese, que resulta na liberagdo de oxigénio, o acimulo de carbono na biomassa, acima e abaixo do solo, o
armazenamento de carbono no solo, a produg@o de madeira ¢ a conservagio da biodiversidade e do solo. Como servigo de utilidade
publica, cabe destacar a oferta de produtos florestais, com usos da madeira para os mais variados fins, como producao de alimentos e
manutencdo da potabilidade da agua.

Os servigos de regulagdo implicam capacidade de resfriamento da temperatura da atmosfera, efeito de melhoria da qualidade
do ar e da d4gua que infiltra no solo, protecéo climatica e edafica. No que se refere aos servicos culturais, as florestas e plantagdes podem
ser ambientes de trabalho, recreagdo, esportes, espiritualidade, arte e cultura—bem como local de pesquisas e formagao de estudantes.

Frequentemente nos deparamos com artigos e reportagens em que as plantagdes comerciais sdo chamadas de “desertos
verdes” e outras denominagdes errdneas. Tais atribui¢des ndo passam de “ecomitos”, pois sdo baseadas em afirmacdes infundadas, sem
suporte cientifico, que quando repetidas constantemente se tornam mitos ecoldgicos.

Dadaarelevancia do assunto e os beneficios elucidados, ha necessidade de maior valorizagdo por parte da sociedade para com

os ecossistemas florestais nativos e as plantagdes comerciais como prestadoras de servigos indispensaveis a vida humana.
SCHUMACHER, Mauro Valdir. Florestas nativas, plantagdes comerciais ¢ a vida na Terra. Folha de S. Paulo, Opinido A3. 07 ago. 2024. Disponivel em:
https://www.pressreader.com/brazil/folha-de-s-paulo/20240802/page/3/textview. Acesso em: 07 ago. 2024. Adaptado.

9°QUESTAO
Considerando as ideias apresentadas e os sentidos autorizados pelo Texto III, analise as assertivas abaixo.

I- O Brasil éopais com maior area florestal nativa no mundo, superando todos os paises.

II- Asplantagdes comerciais de eucalipto e pinus desempenham papel importante na mitigagdo das mudangas climaticas.

III- Arealizagdo da fotossintese, 0 acumulo de carbono na biomassa e o armazenamento de carbono no solo sdo exemplos de servigos
ecossistémicos providos pelas florestas e plantagdes.

IV- Aexpressio “desertos verdes”, usada para descrever plantagdes comerciais, ¢ considerada um mito ecoldgico pelo autor.

E CORRETO o que se afirma em:

a) Illapenas.

b) Ilapenas.

¢) I IlIeIV apenas.
d) LILOIelIV.

e) IllelV apenas.

10°QUESTAO
No excerto “Nosso planeta estd vivenciando uma série de eventos climaticos de proporcdes catastroficas” (1°§), o termo
“catastroficas” pode ser substituido, sem alterag@o de sentido, por:

a) tragicas, triviais.

b) devastadoras, calamitosas.
¢) desastrosas, moderadas.
d) corriqueiras, tragicas.

e) calamitosas, irrelevantes.
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11*QUESTAO
Analise a acentuagdo grafica no excerto “Cientistas, estudantes, politicos e demais membros da sociedade somam esforcos para
mitigar tais acontecimentos o mais rapido possivel” (2°§).

I-  “politicos” e “rapido” receberam acentuaciio grafica na antepenultima silaba, porém sdo acentuados em razio de diferentes
regras.

II- “possivel” recebeu acentuagdo grafica por ser uma paroxitona terminada em “1”’.

III- “rapido” é uma palavra paroxitona e recebe acentuagao grafica pela mesmarazao que “possivel”.

IV- “politico” é uma palavra proparoxitona e recebeu o acento circunflexo em razdo da regra que diz que todas as palavras

proparoxitonas sdo acentuadas.
E CORRETO o que se afirma em:

a) IlelVapenas.
b) I, IIelV apenas.
¢) IIelV apenas.
d) ITapenas.

e) LILIIelV.

12*QUESTAO
Assinale a alternativa CORRETA a respeito do sinal indicativo de crase no fragmento: “planta¢des comerciais como prestadoras de
servigos indispensaveis a vida humana” (8°§).

a) O emprego da crase justifica-se pela presenca da locuc@o adverbial no feminino plural “de servicos indispensaveis”. Neste caso, o
emprego ¢ facultativo.

b) O emprego da crase justifica-se pela fusdo do artigo “a”, exigido pelo termo “indispensaveis”, com o artigo “a”, que acompanha o
substantivo “vida”. Neste caso, o emprego ¢ obrigatorio.

¢) O emprego da crase justifica-se pela fusdo da preposicdo “a”, exigida pelo termo “indispensdveis”, com o artigo “a”, que
acompanha o adjetivo “humana”. Neste caso, o emprego ¢ facultativo.

d) O emprego da crase justifica-se pela fusdo da preposi¢do “a”, exigida pelo termo “indispensaveis”, com o artigo “a”, que
acompanha o substantivo “vida”. Neste caso, 0 emprego ¢ obrigatorio.

cm

e) O emprego da crase justifica-se pela fusdo da preposigdo “a”, exigida pelo termo “servigos”, com o artigo “a”, que acompanha o

substantivo “vida”. Neste caso, o emprego ¢ facultativo.

13*QUESTAO

Assinale a alternativa cujo fragmento “Conforme o tltimo levantamento publicado pela FAO (Organizagio das Nagdes Unidas para
Alimentacdo e Agricultura), em 2020, existem no mundo aproximadamente 4.058.931.000 hectares ocupados com florestas nativas”
(3°§) foireescrito com corre¢ao gramatical e respeito a estrutura morfossintatica da oracao.

a) Existem no mundo em 2020 aproximadamente 4.058.931.000 conforme o tltimo levantamento publicado pela FAO (Organizacdo
das Nagdes Unidas para Alimentago e Agricultura) hectares ocupados com florestas nativas.

b) Conforme o ultimo levantamento publicado pela FAO, em 2020, existem no mundo aproximadamente 4.058.931.000 hectares
ocupados com florestas nativas (Organizacao das Nagdes Unidas para Alimentacdo e Agricultura).

¢) Existem no mundo aproximadamente 4.058.931.000 hectares ocupados com florestas nativas, conforme o ultimo levantamento
publicado pela FAO (Organizagao das Nagdes Unidas para Alimentagdo e Agricultura), em 2020.

d) Conforme o tltimo levantamento publicado, existem no mundo aproximadamente 4.058.931.000 hectares ocupados com florestas
nativas pela FAO (Organizagio das Na¢des Unidas para Alimentagdo e Agricultura), em 2020.

e) Em 2020, existem no mundo aproximadamente 4.058.931.000 hectares conforme o ultimo levantamento publicado pela FAO

(Organizagao das Nac¢des Unidas para Alimentag@o e Agricultura) ocupados com florestas nativas.
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14*QUESTAO
Analise as assertivas que seguem sobre o post abaixo:

TA” PES! QUE VOCE
VROLANDO 22‘% go.érr—;—mz@e
GoLPE ExuST UM GOLPE NOVO
NOVo... E PE[E O SEUCEWLAR
PRAMOSTRAR

fM

AT A PESSOA PEDE PRA Al A PESSOA ENTRA NO
VOCE A SENHA FPRA Sey RANCO & TRANSFERE
MOSTRAR COMO E” © GRANA PRA ELA NA

GoeLPE.
CETA”
BRINCANDO -
2

DIZ A
SENHA .

Disponivel em: https://www.instagram.com. Acesso em: 05 set. 2024.

I- Oempregodapalavra “grana” ¢ um exemplo do uso da linguagem em situacéo informal de interag@o.
II- Otermo “pra” é uma forma desenvolvida de “para”, bastante empregado em contextos escritos e orais informais.
- Noterceiro e quarto quadrinhos, observa-se a repeti¢@o da forma “ai””, muito comum na linguagem oral informa
ITII- Not It drinhos, ob ticdo da f “al”, muit li linft 1.
IV- Avariagdo “cétd” em vez de “vocé esta” é uma marca de informahdade no entanto, ja aceita em documentos oficiais.

E CORRETO o que se afirma em:

a) Illapenas. ¢) LILHIelV. e) Ielllapenas.
b) Ilelllapenas. d) IelVapenas.

15*QUESTAO

Leia o post abaixo e analise as assertivas que seguem.

SE VOCE \]
ACENDER UMA
LAMPADA PARA
OUTRA
PESSOA, ELA
TAMBREM
ILUMINARA SEU
CAMINHO.

'gx B

Disponivel em: https://www.instagram.com. Acesso em: 08 set. 2024.

I-  Otermo “se” esta funcionando como pronome reflexivo e estd indicando a existéncia de uma condigao.

II- O termo “iluminara” indica que o verbo esta na forma nominal do infinitivo.

II- Otermo “ela” esta sendo empregado de forma cataforica para referir-se a um termo ja mencionado.

IV- Haambiguidade no emprego do pronome “seu”, haja vista que, no fragmento, pode fazer mengéo a mais de um referente.

E CORRETO o que se afirma apenas em:

a) IelV. ¢) IIL e) IV.
b) LIellL d) IelV.
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CONHECIMENTOS PEDAGOGICOS E LEGISLACAO EDUCACIONAL

16* QUESTAO
O documento que institui a Base Nacional Comum Curricular (BNCC), dentre outras questdes, dispde de forma explicita sobre os
fundamentos pedagdgicos para toda a Educacgio Basica brasileira. A partir deste contexto, analise as afirmag¢des a seguir:

I- Foconodesenvolvimento de competéncias.
II- Compromisso com aeducagdo integral.
III- Apoio a fragmentagao radicalmente disciplinar do conhecimento.

Sao fundamentos pedagogicos CORRETOS da BNCC apenas o que se afirma em:

a) I ¢ L e) I1I.
b) Ielll d) Iell
17*QUESTAO

O grafico abaixo mostra a taxa de escolarizag¢@o das pessoas de 0 a 5 anos de idade, por grupo de idade, segundo as Grandes Regides em

Taxa de escolarizagdo (%)

porcentagens.

9 2022/ 2022/ 2022/
EXEZIEEE | 2016 | 2022 | 2023 | 2023
90,0

Brasil 11,3 14,5 16,3 - 491 54,4 58,5 t 91,5 92,9 t
Norte 18 34 4,2 = 27,6 334 374 = 83,9 82,8 86,5 t
Nordeste 4.4 57 5,9 = 49,0 55,2 60,2 t 94,1 93,6 94,4 =
Sudeste 15,7 21,8 243 =2 55,5 60,9 63,8 == 90,6 93,1 94,5 =z
Sul 21,3 24,6 25,9 = 54,1 56,6 63,0 t 88,0 91,6 91,4 =
Centro-Oeste 10,9 1.8 15,0 =2 38,3 45,8 47,7 = 84,2 87,9 90,6 =

Fonte: IBGE. Diretoria de Pesquisas, Coordenacdo de Pesquisas por Amostra de Domicilios, Pesquisa Nacional por Amostra de Domicilios Continua 2016/2023.
Disponivel em: https://biblioteca.ibge.gov.br/index.php/biblioteca-catalogo?view=detalhes&id=2102068. Acesso em: 18 out. 2024.

Nota: As setas indicam variagao significativa, quando direcionadas para cima (crescimento) ou para baixo (declinio), ou variagio néo significativa, quando direcionadas
paraadireita (estabilidade), ao nivel de confianga de 95%.

Considerando os dados dispostos no grafico e a Lei de Diretrizes e Bases da Educagdo Nacional (LDB - Lei n° 9.394/1994), é
CORRETO afirmar que:

a) naeducagdo infantil, a creche abrange a escolarizag@o apenas das criangas de 2 a 3 anos de idade. Nesta faixa ctaria, de 2022 para
2023, houve variagdo significativa na taxa de escolarizag¢@o no Brasil, de modo geral, e na Regido Norte, especificamente.

b) oinciso X do Art. 4° da LDB dispde sobre o dever do Estado de garantir vaga na escola publica de educag¢@o infantil mais préxima
daresidéncia de toda crianga inserida na faixa etaria considerada no grafico.

¢) naRegido Nordeste, a faixa etaria correspondente a pré-escola teve taxa de escolarizagdo 10 vezes superior a das criangas de 0 a 1
ano em 2023. Nesse mesmo ano, houve variagao significativa na taxa de escolarizagao referente a pré-escola na Regido Nordeste,
em comparacioa2022.

d) aeducagdo infantil engloba toda a faixa etaria considerada no grafico, sendo obrigatoria desde a faixa etaria mais nova, cuja taxa de
escolarizac@o apresenta os maiores percentuais de criancas na escola desde 2016.

e) a faixa etaria com as maiores taxas de escolariza¢do ¢ aquela cuja educag@o infantil obrigatéria ¢ dever do Estado. Nesta faixa
etaria, a Regido Nordeste se destaca com altos percentuais de criangas na escola desde 2016.

18*QUESTAO

Libaneo, em seu livro Democratizagdo da escola publica: a pedagogia critico-social dos conteiidos, esclarece que “a contribuigéo
essencial da educagdo escolar para a democratizacdo da sociedade consiste no cumprimento de sua fungéo primordial, o ensino.”
(Libaneo, 2014, p. 12).

Fonte: Libaneo, Jos¢ Carlos. Democratizagdo da escola publica: a pedagogia critico-social dos contetidos. 28. ed. Sdo Paulo: Edi¢des Loyola,2014.
Neste contexto, e considerando o autor citado, analise as afirmativas abaixo sobre a democratizagao da escola publica.

I- A democratizagdo da escola publica deve ser entendida como a ampliagdo das oportunidades educacionais, difusdo dos
conhecimentos e sua reelaboragio critica, aprimoramento da pratica educativa escolar, visando a elevagao cultural e cientifica das
camadas populares.

II- A mudanga nos processos de tomada de decisdes no ambito do sistema escolar, que é marcada unicamente pela participagdo de
pais e professores nesses processos, € o que ha de essencial na luta pela democratizagio da escola publica.

III- Do ponto de vista dos drgdos oficiais, a democratizac@o da escola publica se encerra em viabilizar acesso a escola para as camadas
mais pobres da populagdo, ndo cabendo a esses 6rgaos preocupacdes com o oferecimento de condigdes minimas que assegurem a
permanéncia neste espaco.

E CORRETO o que se afirma apenas em:

a) lell. ¢) L e) Ielll
b) IL d) Ilelll

PAGINA 09



19°QUESTAO

Uma professora da educaco basica, ao trabalhar tematicas ambientais em suas turmas, optou por fazer um debate sobre os servigos
ecossistémicos, ou seja, sobre os beneficios para o bem-estar humano obtidos a partir dos ecossistemas. Para tal, a professora abordou
diferentes tipos de contetidos, agrupados conforme o quadro abaixo.

| [

e Definicoes e fatos historicos;

* Dados estatisticos sobre uso, conservagao e perda de servigos
ecossistémicos;

e Conceitos de ecossistema, de bens e servigos, de natureza e de valor.

e Técnicas de argumentacgao sobre servigos ambientais;
* Métodos de mensuragao de processos ecolégicos;
* Procedimentos de classificagado dos servigos ecossistémicos.

e Lei que institui a Politica Nacional de Pagamento por Servigos Ambientais;

* Valores e agdOes individuais e coletivos condizentes com conservagao ou
preservacao dos servicos ecossistémicos.

Fonte: Conrado, Délia Melissa; Nunes-Neto, Nei de Freitas. Dimensdes do conteudo em questdes sociocientificas no ensino de ecologia. In: Encontro Nacional de
Educacdo em Ciéncias, 16, Lisboa. Anais [...]. Lisboa, Portugal: Instituto de Educagdo da Universidade de Lisboa, p. 432-435, 2015. Disponivel em: XVI Encontro
Nacional de Educac¢ao em Ciéncias, acesso em 2024. Adaptado.

Diante do exposto, considerando a tipologia de contetidos de Zabala, marque a alternativa CORRETA.

a) Os contetudos que integram o grupo 2 sdo apenas procedimentais, pois nesta tipologia sdo incluidos conteudos que englobam
conhecimentos sobre técnicas, métodos, habilidades, estratégias e procedimentos.

b) Os conteudos que integram o grupo 1 sdo apenas factuais, pois nesta tipologia estdo presentes os contetidos que englobam
conhecimentos sobre fatos, acontecimentos, situagdes, dados e conceitos, ou seja, fendmenos concretos e singulares.

¢) Para os conteudos do grupo 3 serem considerados somente atitudinais, o conteiido que envolve o conhecimento sobre a legislacdo
que institui a Politica Nacional de Pagamento por Servigos Ambientais deve ser transposto para outro grupo, pois as normas nao
fazem parte dos contetidos atitudinais.

d) Em um ensino que propde a formagio integral do estudante, a presenga dos contetidos do grupo 1, que engloba conhecimentos
sobre conceitos, deve ser preponderante em relagao as demais tipologias de contetudos: procedimentais e atitudinais.

e) O conceito de valor, presente no grupo 1, pode ser considerado um conteudo atitudinal, pois essa tipologia de contetido engloba
apenas conhecimentos sobre valores e atitudes, ou seja, aquilo que ¢ preciso aprender a ser.

20° QUESTAO
De acordo com Zabala (2014), existem duas proposi¢des acerca das diversas formas de organizar os conteudos que, apesar de pontos

coincidentes, partem de suposi¢des e referenciais diferentes. Sdo elas: propostas disciplinares e métodos globalizados.
Fonte: Zabala, Antoni. A pratica educativa: como ensinar [recurso eletronico]; traduagdo: Ernani F. da F. Rosa; revisao técnica: Nalu Farenzana. - Porto alegre: Penso,
2014.

Sendo assim, ¢ CORRETO afirmar que, nos métodos globalizados:

a) arelevancia dos conteudos de aprendizagem esta em funcdo da potencialidade formativa e ndo apenas da importancia disciplinar.
Desse modo, o valor dos diferentes contetidos disciplinares esta condicionado sempre pelos objetivos educacionais.

b) amultidisciplinaridade ¢ a modalidade organizativa de contetidos mais comum. Trata-se de uma organizac¢do somativa, que toma
como ponto de partida e referencial basico as disciplinas ou matérias.

¢) podemos estabelecer trés graus de relagdes disciplinares: multidisciplinaridade, interdisciplinaridade, transdisciplinaridade.
Sendo este tltimo o grau maximo de relagdes entre as disciplinas, donde se supde uma integragdo global dentro de um sistema
totalizador.

d) as caracteristicas de cada modalidade disciplinar organizativa provém do grau e do tipo de relagdes que se estabelecem, o que pode
dar lugar a formas de organizar os contetidos, conforme o critério que corresponda a uma sé disciplina ou a duas ou mais.

e) o alvo é composto pelas disciplinas e a maneira como os estudantes podem aprendé-las melhor. Portanto, a logica interna das
disciplinas nunca deixa de ser o referencial organizativo fundamental para a selegdo ¢ a articulagdo dos contetidos das diferentes
unidades de intervengéo.

PAGINA 10



21°QUESTAO
De acordo com Luckesi (2013), a pratica educacional brasileira de aferi¢ao dos resultados da aprendizagem escolar opera, na quase
totalidade das vezes, com a verificag@o, e ndo com a avaliagdo da aprendizagem.

Sendo assim, nos termos do autor citado, ¢ CORRETO afirmar que a pratica escolar da verificagdo trata de uma pratica:

a) cujos resultados da afericao do aproveitamento escolar conduzem, necessariamente, a reorienta¢do imediata da aprendizagem, caso
sua qualidade se mostre insatisfatdria e caso o conteudo, habilidade ou hébito, que esteja sendo ensinado e aprendido, seja essencial
para a formagao do educando.

b) que foge ao aspecto classificatdrio da aferi¢do do aproveitamento escolar, sendo o objetivo primeiro ndo a aprovagdo ou reprovacio
do educando, mas o direcionamento da aprendizagem e seu consequente desenvolvimento.

¢) que tem sido incapaz de retirar do processo de afericdo do aproveitamento escolar as consequéncias mais significativas para a
melhoria da qualidade e do nivel de aprendizagem dos educandos, 8 medida que tem servido para desenvolver o ciclo do medo, pela
ameaga de reprovacao.

d) deatribuicdo de qualidade aos resultados da aprendizagem dos educandos, tendo por base seus aspectos essenciais, € como objetivo
final uma tomada de decisdo que direcione o aprendizado e, consequentemente, o desenvolvimento do educando.

e) que se manifesta como um processo de compreensdo dos avangos, limites e dificuldades que os educandos estdo encontrando para
atingir os objetivos do curso, disciplina ou atividade da qual estdo participando. A avaliacdo ¢, neste contexto, um excelente
mecanismo subsididrio da condug¢ao da agdo.

22°QUESTAO

O Art. 62 da Lei de Diretrizes e Bases da Educag@o Nacional (LDB - Lein®9.394/1996), na sua redagdo atual, cuja alteragio foi feita em
2017, dispde que “a formagdo de docentes para atuar na educagdo basica far-se-a4 em nivel superior, em curso de licenciatura plena,
admitida, como formagdo minima para o exercicio do magistério na educagdo infantil ¢ nos cinco primeiros anos do ensino

fundamental, a oferecida em nivel médio, na modalidade normal” (Brasil, 1996, art. 62).
Fonte: BRASIL. Ministério de Educagao e Cultura. LDB - Lein®9394/96, de 20 de dezembro de 1996.

Neste contexto, com base no que dispdem os paragrafos do Art. 62,¢ CORRETO afirmar sobre a formagdo docente que:

a) cabe a Unido, ao Distrito Federal, aos Estados e Municipios adotar mecanismos facilitadores de acesso em cursos de formagao de
docentes em nivel superior para atuar na educago basica publica, mas ¢ de responsabilidade exclusiva dos docentes garantir sua
permanéncia nesses cursos.

b) a Unido, o Distrito Federal, os Estados e os Municipios incentivardo a formagdo de profissionais do magistério para atuar na
educagdo basica publica mediante programa institucional de bolsa de iniciagdo a docéncia.

¢) aformagdo inicial de profissionais de magistério dar-se-a por meio de ensino presencial ou fazendo uso de recursos e tecnologias de
educacgdo a distancia, ndo havendo preferéncia de uma modalidade em relagdo a outra.

d) a formacg@o continuada e a capacitagcdo dos profissionais de magistério dardo preferéncia ao ensino presencial, ndo sendo a
utilizacdo de recursos e tecnologias de educacdo a distancia uma possibilidade para estes contextos de formagao docente.

e) a formagdo docente continuada ou a capacitagdo dos profissionais do magistério deve ser promovida em regime de colaboracao
entre a Unido e o Distrito Federal, ndo fazendo parte desse regime os Estados ¢ os Municipios.

23*QUESTAO
LeiaoTextol.

TEXTO I

A escola, por oferecer contetidos e desenvolver modalidades de pensamento bastante especificos, tem um papel diferente
¢ insubstituivel, na apropriagdo pelo sujeito da experiéncia culturalmente acumulada. Assim, ela desempenhara bem seu
papel, na medida em que, partindo daquilo que a crianga ja sabe (o conhecimento que ela traz de seu cotidiano, suas ideias
a respeito dos objetos, fatos e fenomenos, suas “teorias” acerca do que observa no mundo), a escola for capaz de ampliar ¢
desafiar a construgdo de novos conhecimentos, isto €, de incidir na zona de desenvolvimento proximal dos educandos. Em
outras palavras, a escola deve ser capaz de desenvolver nos alunos capacidades intelectuais que lhes permitam assimilar
plenamente os conhecimentos acumulados. Isto quer dizer que ela ndo deve se restringir a transmissdo de contetidos, mas,
principalmente, ensinar o aluno a pensar, ensinar formas de acesso e apropriagdo do conhecimento elaborado, de modo
que ele possa pratica-las autonomamente ao longo de sua vida, além de sua permanéncia na escola. Essa é a tarefa
principal da escola contemporanea frente as exigéncias das sociedades modernas (Rego, 2014, p. 108).

Fonte: REGO, Teresa Cristina. Vygotsky: uma perspectiva historico-cultural da educagio. Editora Vozes, 2014.

O TEXTO I trata do papel da escola na constru¢éo do conhecimento. Diante desse contexto, ¢ CORRETO afirmar que as colocagdes de
Rego (2014) sdo baseadas nos pressupostos da/das:

a) teoriado desenvolvimento cognitivo de Piaget. d) pedagogias de Paulo Freire.
b) teoriasociointaracionista de Vygotsky. e) teoria daexperiéncia de John Dewey.
¢) teoriadaaprendizagem significativa de Ausubel.
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24*QUESTAO
Levando em conta o valor que as atividades adquirem quando as colocamos numa série ou sequéncia significativa, € preciso identificar

as sequéncias didaticas como unidade preferencial para analise da pratica educativa (Zabala, 2014).
Fonte: ZABALA, Antoni. A préatica educativa: como ensinar [recurso eletronico]; traduagdo: Ernani F. da F. Rosa; revisao técnica: Nalu Farenzana. - Porto alegre: Penso,
2014.

Nesse sentido, analise as afirmativas de acordo com o que diz Zabala (2014) sobre as sequéncias didaticas.

I- Saoum conjunto de atividades, ordenadas, estruturadas ¢ articuladas para a realizagdo de certos objetivos educacionais, que tém
um principio e um fim conhecidos pelos professores, mas ndo pelos alunos.

II- Sao consideradas unidade preferencial para andlise da pratica, pois elas mantém o carater unitario e reunem toda a complexidade
da pratica, a0 mesmo tempo que sdo instrumentos que permitem incluir as trés fases de toda interveng¢ao reflexiva: planejamento,
aplicag@o e avaliag@o.

III- A maneira de configurar as sequéncias didaticas, ou seja, as atividades que as compdem e 0 modo como essas atividades sdo
organizadas e articuladas em sequéncias ordenadas, ¢ um dos tragos mais claros que determinam as caracteristicas diferenciais da
pratica educativa.

E CORRETO o que se afirma apenas em:

a) 1L
b) Iell
¢) Ielll
d) 1.

e) IellL

25*QUESTAO

Um estudo que procurou caracterizar as concepgdes de aprendizagem de estudantes universitarios brasileiros em processo de
formagdo inicial docente mostrou que, quando interrogados sobre como se aprende, os estudantes deram respostas como as
exemplificadas no quadro abaixo.

Estudante 1:
“E uma coisa que acontece naturalmente, ndo precisa de muito esfor¢o, de forma inata, instintiva...”.

Estudante 2:
“Vocé pode ta estudando, mas ndo ta entendendo nada... decorar é bem diferente de vocé realmente aprender”.

Estudante 3:
“Principalmente com a troca de conhecimentos, tipo uma pessoa mais experiente ajuda outra que ainda ndo
sabe tanto, para que nas interagdes entre as pessoas € com o meio possamos aprender...”.

Estudante 4:
“Quando a gente vé que aquilo deu errado; a gente ndo vai fazer aquilo de novo do mesmo jeito, a gente ja
procura outra maneira de fazer. E como se o erro fosse o estimulo... Isso... Estimulo e resposta mesmo...”.

Estudante S:
“Através da memorizacdo eu vou armazenando conhecimentos e os repassando. Eu entendo que aprendi,
quando eu consigo repassar esses conhecimentos da forma como eles foram transmitidos pra mim...”.

Fonte: Freire, Gustavo Lima; Duarte, Antonio Manuel. Concepgdes de aprendizagem em estudantes universitarios brasileiros. Psicologia USP, v. 21, p. 875-898, 2010.
Disponivel em: Psicologia USP, acesso em 2024. Adaptado.

Analisando as concepgdes dos estudantes a luz das Teorias da Aprendizagem ¢ CORRETO afirmar que:

a) aconcepgdo do estudante 1 tem como pressuposto que a construcdo de conhecimentos se da exclusivamente por meio das relagdes
que as pessoas estabelecem de forma espontanea e livre com os objetos de seu meio fisico, sendo, portanto, uma visdo behaviorista
daaprendizagem.

b) a concepgdo do estudante 5 se alicerca em perspectivas predominantemente tradicionais de aprendizagem, nas quais o professor
deixa de ser visto como agente exclusivo de informagio e formagao dos alunos e passa a ser o mediador das interagdes entre eles e
os objetos de conhecimento.

¢) se o estudante 2 entendesse que a memorizagio fosse uma evidéncia de aprendizagem, ou seja, um meio através do qual é possivel
compreender o que foi aprendido ou ndo, entdo ele teria uma concepgao de aprendizagem completamente diferente da concepgio
doestudante 5.

d) aconcepg¢ao do estudante 4 se alicer¢a em teorias predominantemente behavioristas da aprendizagem. Um exemplo disso € a teoria
do condicionamento operante de Skinner, que defende que a aprendizagem ocorre devido a presenga das contingéncias de reforgo.

e) aconcepe¢ao do estudante 3 se alicer¢a em teorias predominantemente cognitivistas da aprendizagem. Um exemplo disso ¢ a teoria
sociointeracionista de Vygotsky, que atribui exclusivamente ao ambiente a constitui¢do das caracteristicas humanas, privilegiando
aexperiéncia como fonte de conhecimento.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

26*QUESTAO

Um professor de Histdria de uma certa escola publica promoveu uma semana
cultural em sua unidade escolar. Neste evento, realizam-se varias atividades; dentre
elas, a exibi¢cdo de um filme. Democraticamente, ele langa uma enquete para
votagdo aos seus 112 alunos e alunas com trés opgdes de filmes, F, F, e F;. Como
resultado desta enquete, o professor obteve os seguintes dados: 26 estudantes
preferem os filmes F, e F,; 24 preferem os filmes F, e F;; 19 preferem os filmes F, e
F; 10 preferem o filme F; 23 apenas F,; 25 apenas F, e 7 ndo gostam de nenhum dos
trés filmes. Desse modo, a quantidade de estudantes que gostam dos trés filmes,
simultaneamente, é:

a) 12.
b) 22.
¢) le.
d) 11.
e) 14.

27°QUESTAO

Monica ¢ estudante do 9° ano do Ensino Fundamental e quer se preparar para uma
competicdo de Matematica. Para isso, pede a sua professora que lhe passe um
problema para ela resolver. Aline, professora de Monica, apresenta-lhe o niumero x
=10"""-20252027 e as seguintes afirmativas:

I- xéimpar.

II- xédivisivel por 3.

III- x é divisivel por 4.

I'V- x possui exatamente 2018 digitos iguaisa 9.

As afirmativas CORRETAS do problema que a professora Aline apresentou para
Monica sdo apenas:

a) IlelV.
b) MellL
¢) TellL
d) TelV.
e) Iell

28°QUESTAO
Eduarda ¢ uma aplicada estudante de Matematica, e seu professor lhe propde o
seguinte:

- Eduarda, determine o resultado da expressdo numérica 20242027 — 20242021’ +

18 - 20242024".

Eduarda pensa um pouco, faz alguns calculos e, 10 minutos depois, apresenta uma
solugdo para seu professor. Ele analisa todos os calculos e diz:

- Parabéns, Eduarda, seus calculos estdo corretos ¢ aresposta ¢ realmente essa a qual
vocé chegou.

Aresposta obtida por Eduarda foi:

a) 54.

b) 36°20242024° +54.
¢) 18-20242024.

d) 36.

e) 18.

PAGINA 13



29°QUESTAO

Um prefeito reformou a principal praca de sua cidade, a qual tem a forma de um
octogono regular ABCDEFGH de lado medindo 15 m, e reservou dois cantinhos
para que cidaddos pudessem colocar trailers para comercializar, por exemplo, fast
foods. Esses cantinhos da praga sdo os tridangulos ABC e EFG, conforme ilustra a
figura a seguir:

A 15m B

Reservado para trailers

F E

Com base nesses dados, podemos concluir que a medida das diagonais AC ¢ EG
valem, cada uma:

a) 15y2+3/2m ©) 15y1++2m e) 15V2+/2m
b) 15V2-+2m d) 15J1-/2m
30°QUESTAO

Sendoa=2-4"-6--3996-3998 ¢ b =1999!, entdo o valor de log, % é:

a) log,1999. ¢) 1999! e) 3998.
b) 1999. dy 2"
31*QUESTAO

Considerando o numero natural » = 377300, dentre os divisores positivos de n, a
quantidade dos que sdo multiplos de 7 é:

a) 59. c) 72. e) 54.
b) 12. d) 42.
32°QUESTAO

Uma funcdo bastante estudada em Matematica ¢ a chamada funcdo quadratica,
definida algebricamente da seguinte forma:

/i R->R
x> f(x)=ax’+bx+c,

emquea,bec€Rea#0.Sea+b+c=0,entdo ¢ CORRETO afirmar que os zeros
de fsdo:

—A —b x, =lex —b+a
:76 = — = =
a) X 4a X, 2a d X 2 20
_ b b—a —-b—-a
by x,=lex,=— € X, =——ex,=
a a a
-b—a

¢ x=lex,=
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33*QUESTAO

Felipe trabalha em uma grafica que produz, dentre outras coisas, mantas
magnéticas. Essas mantas sdo cortadas em uma maquina de tal forma que todas
tenham o mesmo tamanho. Durante esse processo, Felipe percebeu que sobraram
duas mantas, uma com 1260 mm e a outra com 1386 mm. O gerente da gréfica,
pensando no melhor para a empresa, mandou que Felipe cortasse as mantas com
uma certa medida, de tal forma que ndo sobrasse nenhum pedaco de manta, todas
fossem do mesmo tamanho e suas medidas fossem as maiores possiveis. Desse
modo, podemos afirmar que as mantas cortadas por Felipe tém medida igual a:

a) 42mm. ¢) 76 mm. e) 154mm.
b) 126 mm. d) 252mm.
34*QUESTAO

Natalia ¢ estudante do 1° ano do Ensino Médio ¢ estd estudando Progressdo
Aritmética, também chamada de PA. Ao resolver uma questdo em casa, percebeu

que uma certa PA crescente de 43 termos, cujo primeiro deles € a, = 2, ¢ tal que o
primeiro termo (a,), o terceiro termo (a;), o décimo primeiro termo (a,,), € 0

quadragésimo terceiro termo (a,;), formam, nessa ordem, uma PG. Nesse caso, a
razdo da PA elevado arazdo da PG é:

a) 27. c) 8l. e) 12.
b) 64. d) 256.
35°QUESTAO
Observe afigura a seguir:
—

SN
\

\\\ /

Sabendo que cada quadrado da malha mede 1 cm de lado e que a figura ¢ formada
porumaunido de quartos de circunferéncia ( % de uma circunferéncia), ou seja, por

arcos de % rad, o interior desta figura tem uma area, em cm?, de:
T 2 97[ 2
a) | —+11 [cm d) | —+11 |cm
2 2
97 ) T )
b) | =—+3|cm e | =—3|cm
2 2
¢) [n + 3] cm’
2
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36°QUESTAO
Rafael adora fazer corrida para manter sua saude em dia. Ele corre aos domingos 5

km e registra o tempo que leva para percorrer essa distancia a fim de ter o controle de
como anda sua evolugdo com o passar do tempo. Os tempos de Rafael nas ultimas 9
semanas estdo apresentados no quadro a seguir:

Semana 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Tempo 25min | 23min | 26min | 22min  23min | 24min | 22min | 23 min | 21 min |

Se na quinta semana Rafael tivesse sido 1 minuto mais rapido, analise as afirmativas
aseguir.

I- Amedianados dados permaneceriaa mesma.

II- Amédiaaritmética simples dos dados permaneceria a mesma.
ITI- A amplitude dos dados permaneceria a mesma.

I'V- Amoda dos dados permaneceria a mesma.

E CORRETO o que se afirma apenas em:

a) lelll.
b) Iell.
c) Ilelll
d) IIelV.
e) lelV.

37*QUESTAO
Sendo x,, x,, X, trés numeros reais positivos tais que S = x, + x,+ x,= 72, pode-se

afirmaracercade P= x, " x, - x; que:

a) Ovalorde P¢,nomaximo, P=13824.
b) Owvalorde Pé, sempre, maior do que S.
¢) OvalordeSé, sempre, maior do que P.
d) Ovalorde P¢,nomaximo, P=13624.
e) Ovalorde P¢,nominimo, P=0.

38°QUESTAO . )
Seja a fungdo /i R — R definida por f{x) = 5x” — 10x” — 55x + 60. Se S é a soma das

raizes de f{x), P é o produto das raizes de f{x) e O, € o quociente entre a maior ¢ a
menor raiz positiva de f{x), analise as afirmativas acerca da fungdo g: R — R
definidaporg(x)= Sx’+Px+ [

I-  g(x)possui,ao menos, umaraizracional.

II- Asraizes de g(x) sdo, ambas, irracionais.

III- Sendo S, asomadasraizes de g(x), entdo S, =6.
IV- g(x) possuiambas as raizes positivas.

E CORRETO o que se afirma apenas em:

a) LIlelV.
b) LIIelllL
¢) ILIIelV.
d) IelV.
e) Telll
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39°QUESTAO
Considere os tridngulos ABC, retangulo em B, ADE, retangulo em D e CDE,
retangulo em D, conforme ilustra a figura a seguir:

C
® 1

2 em

4 cm

b ¢

L ]
®

8 em

Se AB =8 cm, BE =4cme CE =2cm,a4reado triangulo ADE, retangulo em D
vale, em centimetros quadrados:

a) §,13cm?.
b) 8,06 cm?2.
¢) 7,07 cm?.
d) 7,04cm?.
e) 9,05cm>

40a QUESTAO 2016 2021 2024
O digito das unidades do nimerox = 13"+ 17" + 11"~ ¢&:

a) 7.
b) 3.
c) 6.
d) 2.
e) 9.
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